

வாரி விளம்பரம்

யாழ். மாவட்டத்தில் 36 பேர் 1992இல் நாய்கடித்து மரணம்

பரிசளிப்பதற்கு மீரா பிரசுரங்கள்

சோதிடம்

ஜாதகம் எழுத. பலகறிய, காரைக்க, ஆதிர்ஷ்டமான பெயர் வைக்க விவாசப்பொருத்தம் பார்க்க, வேண்டை சோதிடர் V. A சிவராசா 152 B அரசடிமேட்டி தெற்கு மடம் யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரியில் சந்தியுங்கள். (4267)

யாழ். குடாநாட்டில் நாய்கடிப்பினால் சென்ற ஆண்டு இறந்தவர்களின் தொகை 36 என்றும் பிராந்திய மாவட்ட சுகாதார நினைக்கணம் தெரிவித்துள்ளது. இக் காலப்பகுதியில் சுமார் 10,563 பேர் நாயினால் கடியுண்டுள்ளனர். இதில் கட்டாக்காலி நாயினால் சுமார் 1794 பேரும், வீடுகளில் வளர்ப்பு நாயினால் 8769 பேரும் கடியுண்டுள்ளனர் என்று தெரிய வருகின்றது. கடந்த சில வருடங்களை விட சென்ற வருடம் அதிக அளவு பேர் நாயினால் கடியுண்டதாகவும் இதற்கு காரணமாக மக்கள் இடம்

பெயர்ந்து நெரிசொகை வாழ்பதிலானாலும், நாய்கள் வெளிப்பாரற்று இருப்பதால் எவ்வளவு கடுமையாக இருப்பதில் தாமதமாகிறது. சென்ற ஆண்டு மட்டும் விசர்நாய் தடுப்பு ஊசி 43,630

(A.R.V Received ml) நெயர் வாங்கு ஏற்றுப்படுத்தல் - ஒன்றாகவேண்டி நாய்க்கு சுமார் 16,240 ஊசி ஏற்றுப்பட்டதுடன், 6465 நாய்கள் கொடுக்கப்பட்டும் இருப்பதாக தெரிவிக்கிறது. (நி)

விற்பனைக்குண்டு நல்லநிலையிலுள்ளவெற்றுப் பெட்டிகளும், வெற்று சீமெந்து கப்பலும் விற்பனைக்கு உண்டு. தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி: மருத்துவமனை தனிப்பார் வரைவுகள். 484 ஆஸ்பத்திரி வீதி யாழ்ப்பாணம். (4269)

மகாதேவா ஜோதிடம் 5-3-1993 இல் சனிமார்பம் இலங்கைக்கும்- உகைத்திரும் நடக்கவிருப்பது - விபரங்களை வெளிவந்து விற்பனை யாகின்றது தினசரி காலை 9.00 தொடக்கம், மாலை 6.00 மணிவரை சந்திக்கலாம். 140, சென்னை வீதி கல்விப்போக்கு நல்லூர். (4268)

போத்தல்கள் தேவை ஜாம், பியர், கோடியல் போத்தல்கள் தொடர்ந்து எம்மாடி கொள்வனவு செய்யப்பட்டு வரும் TASTE LINE INDUSTRIES, (Pvt) LTD, 14, SENIOR LANE, JAFFNA. (சி-5989)

கொடித்தினம் (கொழும்புத்தறை) யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட சாரணர் சங்கத்தின் வருடாந்தரக் கொடித்தினம் எதிர்வரும் 15ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை முதல் ஒரு வாரத்திற்கு அனுஷ்டிக்கப்படவுள்ளது. கொடித்தினத்திற்கான சகல ஏற்பாடுகளையும் மாவட்ட ஆணையாளர் திரு. நா. போஜா மேற்கொண்டு வருகின்றார். (24)

கருத்தரங்கு [யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாண விஞ்ஞானமன்றத்தின் சமூக அஞ்ஞாபப் பிரிவினரின் கருத்தரங்குத் தொடரில் இன்று யாழ்ப்பாணச் சமூக உருவாக்கம் - தேச வழமைச் சட்டத்தினூடான ஒரு தேடல் என்ற விடயத்தில் திரு. ம. செல்வி உரையாற்றவுள்ளார். இக் கருத்தரங்கு இன்று மாலை 3.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணக் கழகம் கொடுளியில் திறை மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

குடிசைகள் அமைப்பு (எடமராட்சி கிழக்கு) வெற்றிகள்கேணி இராணுவ நடவடிக்கையினால் இடம்பெயர்ந்துள்ள ஆழி யவன் கிராம சேவை யாளர் பிரிவைச் சேர்ந்த மேலும் 82 குடும்பங்களுக்கு, வதிவிடக் குடிசைகளை, மாமுனையில் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் அனுசரணையுடன் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் யாழ், கிளை இதனை அமைத்தவருகின்றது. (36)

மட்டக்களப்பு நகரில் பொலிஸ் சோதனை தீவிரம்

(மட்டக்களப்பு) மட்டக்களப்பு நகரிற்குள் பிரவசிக்கும் பொதுமக்கள் மீதான சோதனையைத் தீவிரப்படுத்தியுள்ளதாக கிடைக்கும் செய்திகளின் தெரிவிக்கின்றன. நகரிற்குள் பிரவசிக்கும் பொதுமக்கள் சகலரும் இரண்டு பரிசீலனாக பொலிசாரினால் சோதனையிடப்படுகின்றனர். கல்லைப்பாறைத்தடியிலும் மட்டக்களப்பு பொலிஸ் நிலையத்திற்கு அருகிலும் உகை சோதனை நிலையங்க

ளில் இரண்டு வரிசைகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஒரு வரிசையில் நகரிற்குள் வர்ப்பவர்களும் அடுத்தவரிசையில் நகரிற்குள் அப்பாடி வசிப்பவர்களும் செல்லுமாறு அறிவிப்புப் பகைகளை எழுதப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை மட்டிருப்பு பாறைத்தடியில் பொதுமக்களின் கான சோதனை முடிந்ததும் கால்மை தூரம்வரை அவர் கள் காத்தலையாகச் சென்றே வரக்கூடியவர்களை ஏற வேண்டும் என பொதுமக்கள் சகலரை தெரிவிக்கின்றனர்.

தேவை 1. மொழி பெயர்ப்பாளர்கள்: ஆங்கிலம் - தமிழ் சிங்களம் - தமிழ் 2. தமிழ் வல்ல தமிழ் ஆசிரியர்கள் 21. 2. 93 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் விண்ணப்பிக்கவும் விள இல 183 மே/பா ஈழநாதம் 31, மகேந்திரா வீதி, யாழ். (4264)

தெங்குபனம் பொருள்கூட்டுறவு சங்கங்களின் ஆளணித் தேவைகளை நிறைவேற்ற தொழில் வங்கி ஒன்று நிரப்புவதற்கான விண்ணப்பங்கள்

- பதவிகள் 1. வடிசாலை தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர்கள் 2. வடிசாலை கொடிகலன், வடிசலன் இயக்குனர். 3. கைத்தொழில் உற்பத்தி நிலையத்தின் பொறுப்பாளர்கள். 4. வெல்ல நிலையப் பொறுப்பாளர்கள். 5. உட்துறை எண்பார்வை பயிற்சியாளர்கள். 6. கல்வி விரிவாக்க உத்தியோகத்தர். 7. கணக்குப் பதிவாளர். 8. கணக்கு இல்கிதர். 9. தட்டெழுத்து, சுருக்கெழுத்தாளர் [தமிழ்]

மேற்படி பதவிகளுக்கான கீழ்வரும் குறைந்த மட்டத்தி உடையோர் பதவி செய்த கொடுக்க விண்ணப்பிக்கவேண்டி 20-2-93 க்கு முன்பாக பொது முடிமையாளர் வடமகாண தெ-ப பொ. க. ச சமாசம், இல 499, காங்கேசன்துறை வீதி யாழ்ப்பாணம் எனும் முகவரியிட்டு அனுப்பி வைக்கவும்.

- குறைந்த தகைமை 1. க. பொ. த. [சுதாரணம்], கணினி, தமிழ் உட்பட 6 பாடநிலை திறமை சித்தி. 2. துறைசார் அனுபவமும், கட்டுறவுக் கெளரிப் பயிற்சியும், திறைக்குப் பொருத்தமான அஞ்ஞான பாடநிலை சித்தி. பொதுமுடிமையாளர், வடமகாண தெ. ப. பொ. க. ச சிங்கல்கேணி சமாசம், 499, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (சி-5996)

நினைவு கூருகின்றோம்... 1993-2-12

- 1986 ஆம் ஆண்டு இறந்த தினத்தின் வவுனியா - புவர சங்குளம் பகுதியில் தேநீர்ச் சாலைக்குள் சிறிதளவு இராணுவத்தினரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட 2 தமிழர்கள். 1989 ஆம் ஆண்டு யாழ் - வகை - பொலிசையுட்ப பகுதியில் இறந்தியப் படையினரால் படுகொலை செய்யப்பட்ட தாய், 2 மகன்மாரி, பேரக் குழந்தை. 1991 ஆம் ஆண்டு முகலைத்தி விட முளையிலிருந்து வெளியேற முற்பட்ட சிறிதளவு இராணுவத்தினருடன் ஏறப்பட்ட சமரிக் வீரச்சாவெய்திய -

இலப். சுரேஸ் [கிராவி ராசா அன்றினோறகில் சிலாவத்தை - முகலைத்திவு] கமல்ராஜ் [சமரிக் சத்திரசேகரம் - திரித்தங்கரை - முகலைத்திவு] 1992 ஆம் ஆண்டு திருச்சேறைகலை - மகித்தபுரப் பகுதியில் சிறிதளவு இராணுவத்தினர் பதவியிடுதல் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட 2 தமிழர்கள். ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு கூருகின்றோம். தமிழ்நூல்களில் புலிகள் [சி/5985]

Postgraduate Diploma in Public Administration Applications are invited for admission to Diploma in public administration course. This is a one year Postgraduate Diploma course to be started from may this year 1993. The course is fee levying. Graduates with First or Second class Honours are eligible to apply; SLAS and other staff officers with five years service can apply. Age preferably under 45. Candidates in Government Service should apply through proper channel. Applicants should have English proficiency to follow the course. The relevant application forms can be obtained from the Senior Asst. Registrar / Academic after payment of fees of Rs 10.00 at the Finance Branch. Please forward the application to Senior Asst. Registrar Academic Branch University of Jaffna Thirunelveli before 1993-3-10 Registrar University of Jaffna 1993 02-11 (சி-5986)

யாழ்ப்பாணத்தில்: மனிதநேயமற்ற மருந்து வியாபாரம்

யாழ்ப்பாணத்தில் சிகிச்சை நிலையத்தில் ஆங்கில வைத்தியர் முன்னே போய் நின்று உடல் நிலை சரியில்லை' என்று சொன்னாங்க போதும், நோய்க்கு ஏற்ற மருந்து வகைகள், அவற்றைச் சாப்பிட வேண்டிய அளவு முதலியன அடங்கிய வைத்தியர் எழுதிக்கொடுக்கும் சீட்டைக் கொடுத்து ஆங்கில மருந்து விற்பனை நிலையங்களில் மருந்து வாங்குவதென்றால் கை நிறையக் காசு வேண்டும். சாதாரணமாக வைரஸ் கிருமிகளால் ஏற்படும் காய்ச்சலுக்கு பரிசிட்மல் மற்றும் எளிய மருந்துகளை போதும் எனவே அதற்குக் கூட இந்தக் காலத்தில் மடியில் ஐம்பது ரூபாய்க்காவது இருக்க வேண்டும். இல்லாதுபோனால் ஆங்கில மருந்து விற்பனை நிலையங்கள் கதவைச் சாத்தி விடும். அதிலும் டாக்டர் கடுமையான சுகவீனத்துக்கு அல்லது பக்கீரியாக்களால் தோன்றும் காய்ச்சலுக்கு உயிர் காக்கும் மருந்துகளையும் அண்டியுயிர்செல்ல (antibiotics) மருந்து வகைகளையும் எழுதினால், மருந்துக் கடைகளில் அந்த மருந்துகளுக்கு யானை விலை. கயிறு ஊசியின் கண்ணில் நுழைந்தாலும் நுழையலாம். ஆனால் கையில் காசில்லாத நோயாளி மருந்து விற்பனை நிலையங்

கள் பக்கம் தலை வைத்தும் படுக்க முடியாத நிலை. ஒவ்வொரு நாளும் காலை யில் கண் விழிக்கும் போதே பொருள்களின் விலை ஏற்றம் நம்மை எதிர்பார்த்துக் கிடப்பது இன்றைய நிலையில் எல்லோருக்கும் உள்ள பொதுவான வாழ்க்கை முறைதான். ஆனால் இந்த மருந்து விலை உயர்வு அருக்கிறதே, அது மாத்திரம் அலாதி யானது. ஆகாசவாணம் போல் மருந்து விலை ஏன் ஏறவேண்டும் என்று மக்கள் முக்கின் மேல் விரலை வைக்கிறார்கள். மருந்து வியாபாரிகளுக்கும் மனித நேயத்துக்கும் உள்ள தொடர்பு அப்துல் காதருக்கும், அமா வாசைக்கும் உள்ள தொடர்புதான் என்பதை மருந்து வியாபாரிகள் அன்றாடம் வியாபாரம் நடத்தும் குரூரத்தைப் பார்த்தால் புரிந்து கொள்ள முடியும். எடுத்துக் காட்டாக Dextrose 500M.L. என்னும் உயிர் காக்கும் ஊசி மருந்து பெரியகடை சத்திரச் சந்தியில் உள்ள பார்மலியில் ஒன்று 500 ரூபாய் விலையில் விற்பனையாகின்றது. ஏற்றுக் கூலி இறக்குக் கூலி என்ற ஒட்டுமொத்தமான செலவுகளைப் பார்த்தால் கூட 75 ரூபாயிலிருந்து 100 ரூபாய் வரையும் இந்த மருந்தை விற்கலாம் என்று சமூக உணர்வு கொண்ட

ஒரு சில ஆங்கில மருந்து வர்த்தகர்கள் கூறுகிறார்கள். இது இப்படியென்றால், மற்றுமொரு உயிர்காக்கும் மருந்தான எத்ரோமைசின் மாத்திரை ஒன்றின் விலை 10 ரூபாய்க்கும் போல் மருந்துக் கடைக் கர்மபீடத்தில் பணத்தைக் கொடுத்து இந்த மருந்து வகைகளைக் கொள்வனவு செய்ய முடியாது. சுழியோடித்தான் வாங்க முடியும்.

பட்டுள்ளது. இது யாழ்ப்பாணத்தில் சில மருந்துக்கடைகளில் தாராளமாகக் கிடக்கிறது. இது 100 ரூபாயில் இருந்து 150 ரூபாய் வரையிலான விலை வேறுபாட்டில் விற்பனையாகிறது. சாதாரண சுகவீனத்துக்குப் பாவிக்கப்படும் விற்பனை C வில்லை ஒன்று வைஜி மெடிக்களில் 43 சதமாக விற்கப்படுகிறது இதே சமயம் கூப்பிடு தூரத்தில் உள்ள மற்

நாட்டு நிலைமையைக் காரணம் காட்டி ஆங்கில மருந்து வர்த்தகர் தமது மனித நேயமற்ற மருந்து விற்பனைக்கொள்கையை நியாயப்படுத்த முடியாது.

மதன்

மருந்து வகைகளின் பொதுவான விலை அதிகரிப்பு ஒரு புறமிருக்க யாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரி வீதியில் உள்ள பார்மசிகள் மருந்துகளை விற்பனை செய்யும் விலை விசயத்தில் உள்ள பாரிய விலை வேறுபாடுகளின் மூலம் சில மருந்துக்கடைகளின் இரட்டைமுகம் வெளிப்பட்டுள்ளது. உதாரணமாக, கியூமற்றி என்ற வியாபாரப் பெயரில் விற்பனையாகும் மருந்து இலங்கையில் தடை செய்யப்

பெறாமல் மருந்துக்கடையில் விற்பனை C 30 சதமாக விற்கப்படுகிறது. மேலும், சில கடைகளிலிருந்து பெறப்பட்ட விலை விபரங்கள் வருமாறு: தற்போதைய சூழ்நிலையில் ஒரு ரூபாய்-எண்பத்தொன்பது சதம் பெறுமதியுடைய அம்பிசிலின் என்ற பிரபலமான மருந்து வைஜி மெடிக்களில் ரூபாய் 3.50 சதமாகவும், அருகிலுள்ள ஒரு கடையில் ரூபாய் 2.75 சதமாகவும் விற்பனையாகின்றது. இந்த விற்பனை

யில் வைஜி மெடிக்கல் பெறும் இலாப நூற்று வீதம் 85 வீதமாகும் பக்கத்திலுள்ள மருந்துக் கடையின் இலாப நூற்று வீதம் 45 வீதம் என்பதுவும் குறிப்பிடத்தக்கது. உயிர்காக்கும் மருந்தான எத்தோமைசின் வாங்கிய விலை ரூ. 2.45 சதம். கோண்டாவில் சர்மினா பார்மலியில் இந்த மருந்து வில்லை ஒன்றின் விலை 6.00 ரூபாய். இதே மருந்து வசந்தாஸ் பார்மலியில் 10.00 ரூபாய். இதனால் வசந்தாஸ் பெறும் இலாப நூற்று வீதம் 308 வீதமாகும். மருந்துத் தட்டுப்பாடு காரணமாகக் குறிப்பிட்ட மருந்துக் கடைகளில் மட்டும் கிடைக்கும் பி-12-10 சி.சி ஊசி மருந்து பார்மலிகள் வாங்கிய விலை 18.00 ரூபாய். இதே மருந்து பரணி ஆங்கில மருந்துச் சாலையில் 35-00 ரூபாய். அதே வேளை வசந்தாசில் இது யானை விலை 75 ரூபாயாக விற்பனையாகிறது. இந்த மருந்து விற்பனையில் பரணி 94 வீதமும், வசந்தாஸ் 316 இலாப நூற்று வீதமும் லாபமாகப் பெறுகின்றன. இரு கடைகளுக்கும் இடையில் உள்ள நூற்று வீத இலாப வேறுபாடு 222 வீதமாகும். ஆனால் இவ்விரும்பார்மசிகளும் கிடைக்கின்ற இலாபத்தூரம் 300 யாருக்கும் குறைவாகும். ஒரு பாணை சோற்றுக்கு ஒரு சோறு பதம் என்பது போல் இவை சில உதாரணங்களாகும்.

குறைந்த பட்சம் மனித உயிர்கள் என்று கரிசனை கொள்ளாத அளவுக்கு ஒரு சில மருந்துக் கடைகளின் நடவடிக்கைகள் அமைந்துள்ளன. இந்த நெருக்கடி காலத்திலும் தன் உடல் விற்ப்புகளையே (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கண்தானம் (EYE DONATION)

ஒருவர் இறந்தபின்னரும் மீண்டும் இவ்வுலகை இன்னொருவர் மூலம் பார்க்க ஓர் அரிய வாய்ப்பு

மருத்துவத்துறை இதுவரையிலும் அடைந்துள்ளது. தொடர்ந்து அடைந்து கொண்டிருக்கும் மருத்துவ, விஞ்ஞான முன்னேற்றத்தில், மனித உடலிலுள்ள பல்வேறு உறுப்புக்கள் அவன் உயிருடன் இருக்கும்போதும் இன்னொருவருக்கும், இறந்த பின்னர் கூட மண்ணோடு மண்ணாக, நெடுப்போடு சாம்பலாக போகின்ற மிகவும் முக்கியமான உறுப்புக்களைத் தானம் செய்வதன் மூலம் ஓர் அங்கத்தை இழந்து அங்கவீனராகவோ, கண்பார்வை இல்லாதவராகவோ அல்லது நிரந்தரமான நோயாளியாக இருப்பவருக்கோ ஒரு புதிய வாழ்வை, அவர் வாழப் போகின்ற எஞ்சிய வாழ்நாட்களை நோயின்றி அல்லது இழந்த பார்வையை மீண்டும் பெற்று வாழ வைப்பது என்பது வாழ்க்கையில் ஒருவர் செய்யக் கூடிய அதிஉயர்ந்த உன்னதமான செயற்பாடுகளில் ஒன்று என கருதப்படல் வேண்டும்.

“தானம்” (Organ Donation) செய்யப் படக் கூடிய உறுப்புக்கள் எவை

இதுவரையில் மருத்துவத்துறையில் நடாத்தப்பட்ட ஆராய்ச்சிகளின் விளைவாக விஞ்ஞான ரீதியாகவும், தொழில் நுட்ப ரீதியாகவும் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தின் அடிப்படையில், உடலிலுள்ள அதிநுட்பமான, உன்னதமான உறுப்புக்கள் ஒருவரிலிருந்து இன்னொருவருக்கு “மாற்றி” செய்யப்படக் கூடிய வளர்ச்சி காணப்பட்டுள்ளது. அதாவது மனித உடலிலுள்ள இருதயம், ஈரல், சுவாசப்பைகள், கண், எலும்பு, எலும்பு மச்சை, தோல், சிறுநீரகம், தலைமுடி எனப் பல உறுப்புக்கள் மாற்றி செய்யப்படக் கூடியன.

முன்று வகை உறுப்பு மாற்றி

(1) ஆட்டோ கிராஃப்ட் (AUTO-GRAFT)

ஒருவருடைய உடலிலுள்ள எலும்பை நோய் காரணமாக அல்லது விபத்துக்கள், விமானக் குண்டு வீச்சு, ஷெல் தாக்குதல், துப்பாக்கிச் சூடு போன்றவற்றால் சிகிச்சை அளிக்கப்பட முடியாத தளவுக்கு முறிந்தோ, சிதைந்து போகும் பட்சத்தில் முக்கியமில்லாத எலும்பை முக்கியமான இடத்திற்கு மாற்றிப் பொருத்துவது ஆகும். உடலில் எரிசுயம் ஏற்பட்டு தோலின் பெரும் பகுதி புண்ணாகி விடுவபோது உயிரைக் காக்கும் வகையில் உடலின் புற உருவகளைப் பழைய நிலைக்குக் கொண்டு வருவதற்காகவும் ஒரு பகுதியிலுள்ள தோல் மாற்றுச் சிகிச்சை செய்யப்படு

கிறது. அதேபோன்று இரத்தப் புற்றுநோய் ஏற்படும் சிறுவர்களுக்கு இரத்தம் உற்பத்தி செய்யும் உறுப்பாகிய ‘எலும்பு மச்சை’ மாற்றி செய்யப்படுகிறது. தலைமுடி இல்லாதவருக்கு பகுதிக்கு முடி ஆடர்த்தியாகவுள்ள இடத்திலிருந்து மாற்றி செய்யப்படுகிறது.

2) ஹோமோகிராஃப்ட் (HOMOGRAFT)

இது ஒருவரிலிருந்து donor இன்னொருவருக்கு recipient செய்யப்படுவது இங்கு தான் ஒருவர் செய்யும் உறுப்புத்தானம் இன்னொருவரின் உயிரைக்காக்கிறது உதாரணமாக விபத்தின் மூலம் அல்லது நோய் மூலம் பார்வை இழந்தவருக்கு இறந்தபின்னர் ஒருவர் தனது கண்ணை அதிலும் cornea என்கிற பகுதியை மட்டும் தானம் செய்வதால் அவர் மீண்டும் பார்வை பெறுகிறார். சிறு நீரகத்தில் காயங்களினால் trauma அல்லது நோய்களினால் பாதிக்கப்படும் போது சிறுநீரகம் மாற்றி செய்யப்பட்டு அவருடைய உயிர்காக்கப்படுகிறது உதாரணமாக எம். ஜி. ஆருக்கு அவருடைய உறவினரிடமிருந்து சிறுநீரகம் மாற்றி செய்யப்பட்டது இவ்வாறே இருதயநோயினால் பாதிக்கப்பட்டவருக்கு ஒருவர் இறக்கும்போது செய்யப்படும் தானம் அவருக்குப் பொருத்தப்பட்டு நோயிலிருந்து காப்பற்றப்படுகிறார். இவ்வாறே ஈரலில், காயங்கள் ஏற்பட்டு சத்திரசிகிச்சை அளிக்கப்பட முடியாதளவுக்கு காயங்கள் அல்லது நோய்களினால் பாதிப்படையும் போது ஒருவருடைய ஈரல் இன்னொருவருக்கு மாற்றி செய்யப்படுகிறது. இதுபோன்று நுரையீரலும் மாற்றி செய்யப்படுகிறது.

3) ஹெட்ரோகிராஃப்ட் (HETEROGRAFT)

இது ஒரு விலங்கிலிருந்து சில முக்கியமான உறுப்புக்கள் மனிதனுக்குப் பொருத்தப்படுகிறது உதாரணமாக guerrilla என்கிற மானிடக் குரங்கின் ஈரல் மற்றும் சகையீ பாதிக்கப்பட்டுள்ள நீரழிவு நோயாளிகளுக்கு பன்றியின் சகையீயிலுள்ள சில முக்கியமான பகுதி மாற்றி செய்யும் முயற்சி நடைபெறுகிறது.

கண்தானம் (EYE DONATION)

மனிதனுடைய மிகமுக்கியமான உறுப்புக்களில் கண்ணும் முக்கியமானதென்பதில் கருத்து முரண்பாடு இருக்க முடியாது அதேபோன்று மனிதனுடைய ஐம்புலன்களிலும் மிகமிக முக்கியமான புலன்பார்வை என்பதையும் எல்லோரும் ஆறிவர், கண்பார்வையை இழந்தவர் வாழ்க்கை

யையே இழந்தவர் என்ற கருதப்படுவதும் வழமை. எனவே நாம் ஒவ்வொருவரும் [உயிரோடு இருக்கும் போது கண்தானம் செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை.] இறந்த பின்னராவது, எமது கண்களை “தானம்” செய்வோம் என்கிற எண்ணம் ஏற்பட்டால் நாம் என்றோ ஒருநாள் விபத்தினால் திடீரென்றோ, அல்லது நோய் வாய்ப்பட்டோ இறக்கும் போது இறந்த விட்ட எமது உடலை எரித்து சாம்பலாக்கும் போது, அல்லது மண்ணில் புதைத்து மண்ணாக்கும் போது எமது கண்களும் நெடுப்பில் கருகி சாம்பலாகுவதைவிட, மண்ணுடன் மண்ணாகுவதைவிட அதனை தானம் செய்வதன் மூலம் ஏதோ ஒரு காரணத்தால் அதுவும் குறிப்பாக இன்றைய சூழ்நிலையில் விமானக் குண்டு வீச்சினாலும், ஷெல் தாக்குதலினாலும் துப்பாக்கிச் சூட்டினாலும் கண்களில் காயங்கள் ஏற்பட்டு திடீரென கண்பார்வை இழந்து குருடானவர்களுக்கு இறந்த பின்னர் நாம் வழங்கும் எமது கண்-அவர்களுக்கு மீண்டும் ஒளியையும் வாழ்வையும் அளிக்கும்.

கண்தானத்திற்கு என்ன செய்யவேண்டும்?

கண் என்பது ஸ்க்கிரீரா, கோனியா ரெற்றினா, ஒப்டிகல் டிஸ்க் என பல பகுதிகளைக் கொண்டது. இவற்றில் கோனியா என்கிற பகுதியே ஒருவரின் கண்களில் பழுதடைவதும் அதனால் பார்வை இழப்பதும் இந்தப்பகுதியே ஒருவரிலிருந்து இன்னொருவருக்கு மாற்றி செய்யப்படுகிறது. இங்கு முக்கியமாக கவனித்

சீர்மாறன்

கப்படவேண்டிய விடயமென்னவெனில் ஒருவர் இறந்து 24 மணி நேரத்திற்குள் இந்த கோனியா என்கிற பகுதி இறந்த உடலிலிருந்து எடுக்கப்படல் வேண்டும். அல்லது அது பழுதடைந்து விடும் அதுவும் இன்றைய போக்குவரத்து, மின்சார வசதியில்லாத சூழ்நிலையில் இது மிகவும் கவனத்தில் கொள்ளப்பட வேண்டிய அம்சமாகும் கண்தானம் செய்ய விரும்புவவர் வயது வந்தவராயின் தன்னுடைய சம்மதத்தை எழுத்து மூலமாக யாழ்ப்பாண வைத்தியசாலையில் பஸிப்பாளரிடம் அல்லது கண்கிச்சை நிபுணரிடம் அறிவிக்கலாம். வயது குறைந்தவர்களாயின் தாய், தகப்பன் அல்லது மேற்பார்வையாளர் எழுத்து மூலமாக கண்தானத்திற்குரிய சம்மதத்தை தெரிவிக்கலாம். அத்துடன் வீட்டிலுள்ளவர்களுக்கும் இதுபற்றி அறியப்படுத்துவது நல்லது இல்லாவிடின் சம்மதம் கொடுத்தவர் இறந்த பின்னர் சம்பந்தமில்லாதவர்கள் பெரும் ரகசியமே ஏற்படுத்துவார்கள். சம்மதம் கொடுத்தவர் இறக்கவுடன ஏவ்வளவு விரைவாக வைத்தியசாலையில் சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்கு அவருடைய உறவினர்கள் நண்பர்கள் அறிவிப்பதன் மூலம் இறந்தவர் மீண்டும் இவ்வுலகை இன்னொருவர் மூலம் பார்க்கப்படும்.

வெட்ட வெளியில், கொட்டும் பனியில்

ஒரு உரிமைப் போராட்டம்

கூடந்த வருடம் டிசம்பர் மாதம் 18ஆம் திதி; அதி காலை நேரம்; ஆக்ரவணின் எலைக்கு அணமித்த தென் லெபனான்பகுதி; ஆக்ரவணால் பன்னுடைய பாதுகாப்பிற்கென தானாகவே பிரகடனம் செய்த பாதுகாப்பு வலயத்தின் முடிவடைய; ஆடுமாடுகள் பேல் அடைபட்டு ஆறு டீரக் வண்டி எல் கண்டட்டப்பட்ட நிலையில் கொண்டு செல்லப்பட்ட 417 பாலத்தினியர் நாடுகடத்தப்பட்டவர் என்ற முயற்சியை குத்திப் பிடித்து இறக்கி விடப்படுகின்றனர். லெபனானுக்கு இவர்களை செல்ல வேண்டும். ஏற்கனவே 1987ஆம் ஆண்டிலிருந்து இவ்வறு நாடுகடத்தப்பட்ட 66 பாலத்தினியரை லெபனான் ஏற்றிடுகின்றது. எனவே இம் முறையும் அவ்வாறு நிகழும் என எதிர்பார்க்கப்பட்டது நாடுகடத்தப்பட்டவா ஐந்து கோடி ரூபாய் இராணுவ குனியப் பகுதியைக் கடந்து லெனான் இராணுவக் வலநிலைகளை அடைகின்றனர். இப்பமுறை வழங்கும் மாறாக டாங்கியோன்று கவசவாகனங்களும் புன்நிற்கின்றன லெபனான் இராணுவ அதிகாரி இப்பமுறை லெபனானுக்கு வருப அனுமதிக்கப்படார் என்றும் எங்கிருந்து வந்தாரோ அங்கே திருட்பிச்சேலுபாறும் டணக்கிறார். முடில் பாலத்தினியர் பறுத்தனா பாலக்கார பாயப் படுத்தப்படும் என்று எச்சரிக்கப்பட்டவே இவர்கள் மீண்டும் இசுரவேலின் இராணுவ எல்லைக்கு திரும்புகின்றனர் அங்கும் குதகதை தான. எச்சரிக்கையோடு மட்டுமே இசுரவேலியர் நிற்கவில்லை குண்டுகள் உலகு மேலாகப் பரக்கின்றன இருவர் காயமடையவே வேறு வழியின்றி இரண்டு இராணுவத்திற்கும் இடையில்தமது நிலையை எண்ணி நெந்தவறு இம் மக்கள் அவ்விடத்திலேயே தரித்தனர். அன்றிருந்து ஒரு புதிய நூதனமான போராட்டப் ருபபகுதியில் மையம் கொள்கின்றது உலகின் கவனம் முழுமையாக இப்பகுதி நோக்கி ஈர்க்கப்படுகின்றது.

மிக மோசமான காலநிலை, வெட்டெளி, வெளித்தொடர்பு எதுவுமில்லை குடிக்க நந்தரில்லை எனினும் அருகிலேயும் சிறிய இவர்கள் தாக்கத்தை தணிவிக்க, உடலைக் கழுவு உதவுகின்றது. 112 மாதத்திற்கு மேலாக உறுதியோடு தொடரும் இம் க்கா போராட்டம் பன்னணி மிக முக்கியமானது.

1967-ம் ஆண்டில் இசுரவேலியர் இவர்களின் தாயகப்பகுதிபான மேற்கு ரோர்தான் கரை காசாபகுதியை ஆக்கிரமித்த நாளிலிருந்து இவர்கள் துயரக்கதை தொடங்கினது; பாலத்தினிய மக்களை முற்ற கதனிம படுத்தினர்; லெனி உலகத் தொடர்புகளை தண்டித்தனர்; திட்டமிட்ட இராணுவ மயப்படுத்தப்பட்ட யூகசுலுயேற்றங்களை இப்பகுதியில் உருவாக்கினர்; டோராட்டத்தலைமையாக சும் மக்கள் சமுதாய பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தொடர்பை முற்றாக இல்லாமல் செய்தனர்; இவ்வாறாக இம் மக்களை அடிமைப்படுத்தி வ இசுரேல் இதவரை யுன்று வந்துள்ளது ஆனால் எதிர்பார்த்து நடக்கவில்லை 1987 ம் ஆண்டிலிருந்து அடக்கமுறை காளாமல் இப்பால தினியர் இயக்கங்களிள் தெழுந்துதாமக போரடலாயினர் கையிலகட்டுப்கர்கள், இரும்பு துண்டங்களிலிருந்து நாட்டுப்புற கைகண்ணோ இவர்கள் ஆயுதங்கள் மக்கள் குழுமி நின்று பல இசுரேலிய இராணுவகதை கல்லால் அடித்தே கொன்றனர் உளவளிக்கும் பகிரங்கு பரண தண்டனை வழங்கினர் முழுமையான ஒத்தழையாமை இயக்கத்தை நடாத்தினர் இவர்கள் எழுச்சிப் பிண்பாதா 'INIFADA' எனப் பெயரிடப்பட்டு இன்று 5 ஆண்டுகட்கு மேலாக உலகம் வியப்புறும் வண்ணம் பெரும் மக்கள் போராட்ட வடிவமாக மாறியுள்ளது அதுமட்டுமன்றி பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தின் மிதவாதப்போக்கிற்கு மாறான தீவிரத்தன்மையுள்ள இயக்கங்கள் தோன்றின இசுரேல் ஆக்கிரமித்தபாலத்தினிய மக்களின் எழுச்சியை லெனி காட்டுக் குழியீடாக உதன் கமாஸ் HAMAS) எனப்படும் எதிர்ப்பியக்கம் வளர்ந்து விட்டது மதஅடிப்படையிலான இரத்தியக்கத்தின் செயற்பாடுகள் இன்று எல்லாத்தரப் படியும் மிகப் பாரிய நெருக்கடிபொன்றுக்குள் தள்ளிவிட்டுள்ளன. தொடக்கத்தில் பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தை முழுமையான பயங்கரவாத இயக்கம் எனக்கூறி அதனோடு எத்தொடர்பும் வைக்கமுடியாது என்ற இசுரேலிய அரசு கமாஸ் இயக்கத்தினர் தொடக்ககால வளர்ச்சியை கண்டும் காணாதது போல் இரத்தது காரணம் பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்திற்கு அண் தலைமைக்கு சவாலாக இது உருவாகுவது அவர்களுக்கு உவபாக இருந்தது பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்திற்கோ கமாஸ் இயக்கத்தால் தமது தலைமைப்பதவி கண்டனத்திற்குள்ளாவதும் இன்றிபாதா

போராட்டம் தமதுகை நழுவி போவதும் சிறிதேனும் ஸ்ரூப் பரில்லாத விடயமாக இருந்தது ஆனால் சமாளினை வளர்ச்சி மக்களின் எழுச்சி இவர்களை மிக இக்கட்டான நிலைக்கு தள்ளிவிட்டது முனைப்பாக போராடி எதிர்ப்பை பல விண்படுத்தியதன் விளைவாக நடக்க வேண்டிய பேச்சுவார்த்தையை பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கம் பலவீனமான நிலையிலிரு பகை ச தகமாக வைத்து அதற்கு வளைகுடாப் போரின்ப பக்க விளைவாக நடப்பது பெரும் தோல்வி நிலை என கமாஸ் கருதுமளவு முற்றாக மறு க முடியாத நிலை பாலத்தின விடுதலை இயக்கத்திற்கு ஏற்பட்டுள்ளது அசோசியா சமாளினை வளர்ச்சியை தடுப்பதற்காக பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தை அங்கீகரித்து அதனோடு பேச வேண்டிய சூழ்நிலை இசுரேலுக்கு இன்று ஏற்பட்டுள்ளது இன்று யசிர் அரசாத்திரவேல் தொலைக்காட்சியில் தோன்றி சிரிக்கிறார். ஒற்றைக்கண்புகழ் இசுரேலிய முன்னாள் ராணுவத்

யகரக் கொன்ற குவித்துள் ளது பாலத்தினியரோ 110 க்கு மேற்பட இசுரேலிய இராணுவத்தினரை கொன்றனர் படிப்படியாக பாலத்தினியின் எதிர்ப்பு வடிவம் மீண்டும் ஆயுத வடிவத்தைப் பெறத் தொடங்குகின்றது. கூடந்த டிசம்பர் மாதம் இசுரேலிய இராணுவத்தின் மீது மூன்று நூற்று தாக்கி ஐயாக்க கொலை செய்த கமாஸ் இயக்கப் போராளிகள் பின்னர் எல்லைப்புற காலல் படைமையச் சேர்ந்தசார்ஜன்ட் ஜே ஒருவரக் கொன்றனர். இக் கொலைகள் ஏற்படுத்திய தாக்கம் காரணமாக சினம் கொண்ட இசுரேலிய அரசு பாலத்தினிய மக்கள் மேல் பழிவாங்கியது. தனது வழமையான கூட்டுத்தண்டனை முறையால் 417 பாலத்தினியரை மடல் ஆயக்கத் தேர்ந்தொடர்புள்ளவர் எனக் காரணம் காட்டி நாடு கடத்தியது. ஆனால் இம் முறை இசுரவேல் எதிர்பாராத நிகழ்வுள் அங்கேறத்தொடங்கின. ஏனெனினும் இம் முறை லெபனான் பரதம மந்திரி

தெரிகின்றது இது இசுரவேலை காப்பற்றும் முயற்சி என்பது அப்பட்டமாக தெரிகின்றது ஆனால் போராடுமபால, தியையோ இதனை ஏற்கத்தய நிலை இதனால் திட்டமிடபடி நடக்கும் என அமரிக்க நிர்வாக கூறிய மதிய கிழக்கு அமைதிப் பேச்சுவார்த்தையை வேறு வழியின்றி அமரிக்கா தள்ளிப் போட வேண்டியதயிற்று. இவ்வாறாக தென் லெனானின் மூலைபொன்றிவிருந்து இச்சிறு தொகை பாலத்தினியர் போராட்டத் தாக்கம் உலகெங்கும் இன்று எதிரொலிக்கின்றது.

இம் மக்களின் மனவறுதி மிக அற்புதமானது ஏனென்றால் ஆயுதப் போராடத்தை கைவிட்டு தாயகத்திலிருந்து தூர இருக்கும் பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கமோ நியுயேர்க்கே சுவார்த்தைகளில் தங்கள் நேரடியாக கலந்து கொள்ளும் காலம் வராதா என கணவு காண்கின்றனர் விமனக் கடத்தல் பணயக்கைதிகள் என தீவிரப்போக்கினை பின்பற்றி மேற்குலகை நடுநடுங்க வைத்த இடதுசாரி தீவிர இயக்கங்களான PFLP, DPLF போன்றவை இருக்குமிடமே தெரியவில்லை. போதாக்குறைக்கு பாலத்தினியரின் தளமாக விளங்கும் லெபனானிலேயே பாலத்தினிய போட்டிக் முக்கள் தமக்குள் சண்டையிட்டு மாய்கின்றனர். இவை எல்லாத்தையும் விட 40 ஆண்டுகட்கு மேற்பட்ட போராட்ட வாலாற்றில் இன்னும் 1 அங்குல பாலத்தினிய மண்ணாவது மீட்கப்படவில்லை இத்தலை பாரிய பின்னடைவுகள் மகதியிலும் அவைபற்றி எண்ணி சேர்வகையே மல்கய எழுச்சி கண்டுபோராடும் மக்களின் மனவறுதி இவ்வளக இன்று பெரிதும் உறுதிக்கொண்டிருக்கிறது. இத்தகய மக்களின் பேராட்ட வடிவத்தின் ஒரு புதிய பரிமாணம் தான் இன்று வெட்ட வெளியில் கொட்டும் பனியில் கொட்டும் இம் மக்களின் புதுமைப் போராட்டம்.

- பாலகுமாரன் -

தளபதி டோசேசியானின் புதல்வி ரியூனிஸ் சென்று அரசாத்தை பேடி காண்கிறார். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக இசுரேலிய நாட்டுமன்றமோ பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தோடு தொடர்புகளை வைத்திருக்க அனுமதிக்கும் சட்டத்தை நிறைவேற்றி விட்டது பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தை பெரும் பூதமாக சித்தரித்த இசுரேலியர் இப்போது கமாஸ் இயக்கத்தைப் பெரும் பூதமாகவும் பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கத்தை நண்பனாவுப் சித்தரிக்கத் தொடங்கி விட்டது செய்தியாளர்கள் அறிவிக்கின்றனர். 'நாடுகடத்தி மிருகங்களை திரும்ப ஏற்காமட்டேன்' என முகவில் குளுரைத்தார் யிட்சுத்தின் பணனர் பல்வேறு அழுத்தங்கட்குப் பணிந்து 10 பேரை தவறுதலாக நாடுகடத்தினர் என அவர்களைத் திரியுமழத்தர் பின்னர் சர்வதேச சென்ட்ரலுவல் சங்கத்தை அலையி அனுமதித்தார்; இப்போது 100 பேரை திரும்ப ஏற்காதயர் என பெயர்ப்பட்டியல் தயாரிக்கிறார் பாலத்தினிய விடுதலை இயக்கம் மெல்லும் முடியாத சிமூஷ்வுப் முடியாத நிலையிலிருந்து நாடுகடத்தப்பட்டோர் கமாஸ் இயக்கத்தினர் தீவிர ஆதரவாளர் தமது தலைமைக்கு கட்டுப் எதிர்ப்பைக் காட்டுபவர்; பேச்சுவார்த்தைக்கு எதிரானவர் என்று அறிவித்தும் வேறு வழியின்றி முழுமையான தமது ஆதரவு அமக்கள் பக்கமே என அறிவிக்க வேண்டியகாயிற்று. மத்திய கிழக்கு பேச்சுவார்த்தையில் பங்குபற்றும் தமக்காதரவான தற்பின்ரை தடுத்து நிறுத்தவும் வேண்டியதாயிற்று.

எது எப்படியிருப்பினும் இசுரவேல் மிஷும் கொடுமை யான தனது அடக்க முறை களை ஆக்கிரமிக்கப்பட்டபகுதிகளில் தொடர்ச்சிறந்து இதுவரை 1200 பாலத்தினி

சிரியாவின் ஆதரவு காரணமாக இசுரவேலின் பிடிவாதத்திற்கு மோன பிடிவாதத்தை காட்டுகிறார். அதுமட்டுமன்றி உலக அபிப்பிராயமும் முற்றாக எதிராகத் திரும்பவே அமெரிக்காவில் தயவை வழமம் பேலசுரவேல்நாடவேண்டியதாயிற்று. பில்கிளின்டனோ இசுரவேலைப் பொறுத்தவரை பழைய நண்பன் தான். இசுரவேலுக்கு எதிராக ஐநா, பதுகப்பிச்சு சம்பவிதிக போகும் தடைகளைத் தடுக்கிவிட்டதன் தயாராகி வருகிறார். அதுமட்டுமன்றி நுகரமரசு திட்டத்தின்படி நாடுகடத்தப்போரிய 00 பேர இசுரவேலும் மிகுதிப் பேர்களை லெபனான் யோர்தான் ஏற்புபெற்றமெனவுர கேர்ப்படுவார்கள் எனத்

குரல் கேட்டுத் திறக்கும் கதவுகள்

இன்றைய உலகிக் தொழில் நுட்ப திறனாக ஒரு வரின் குரலைக் கேட்டு கதவை உருவாக்க அடையாளம் உண்டி கடிவு திறக்கிறது என்றால் நீங்கள் நம்புவீர்களா?

பயோமெட்ரிக்ஸ் என்குண்டு தொழில் நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி அமெரிக்காவில் பாதுகாப்பாக கடிவு திறக்கும் நிலை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது விடுதி செல்தகாரர் கதவிட கடைவத்தலே குரல் கொடுத்தாலே கடிவு திறக்கு.

விட்டுச் சொந்தக்காரரின் வரின்னை குரல் என்குண்டு ஏற்கனவே எகெட்ரானிக் தளத்தில் பதிவுசெய்யப்பட்டு இங்கும் கதவில் அச்சாதனை பெருக்கப்படுக கடிவுபணிப்ப திட்டப்படுபோது குரலிடும் போது ஏற்கனவே பதிவுசெய்யப்பட்ட குரலொலியுடன் ஒப்பிட்டுபார்த்து கடிவு திறக்கு.

கடிவுள் மட்டுமல்ல பண்பொட்டிகள், பாதுகாப்புப் பொட்டிகள் இச்சாதனை பொருத்தப்படுகிறது.

குரலை மாற்றிக் கதைதாலுக்கூட இச்சாதனை உருவாக்கப்படுகிறது. இக்கூராக அடையாள 'பிப்பாட்டி' சாதனைதக விடை 1200 டொலர் மட்டும்.

யாழ்நகரில்

உறிஞ்சும் இந்தக் 'தன் ஓட்டுணைகளை' எந்த அளவு கோவை வைத்து அளப்பது? எல்லாம் இலாப நோக்குத்தான். இவர்களின் நடவடிக்கை கறுப்புப் பணத்தில் போய் முடிகிறது.

கொழும்பு செட்டியார் தெரு நகைக்கடைகள் போல் ஆங்கில மருந்து விற்பனை நிலையங்கள் என்று பெரிய எழுத்தில் பெயர்ப்பலகைகளைத் தொங்க விட்டுக் கொண்டிருக்கும் பார்மளிகள் யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரி வீதியில் சுமார் பதினேழு உள்ளன. சில மருந்துக்கடைகளைத் தவிர மற்றவை எல்லாமே ஒரே கூடை செங்கற்கள்தான். யாழ்ப்பாணம் நகரில் இப்படியென்றால் புறநகர்ப் பகுதிகளிலும் கடந்த சில ஆண்டுகளுக்குள் மூலைக்கு மூலை மருந்துக் கடைகள் முளைத்து விட்டன. மருந்துக் கடைகள் இந்த அளவிற்கு வளர்ந்து பெருகிவருவதற்கு இந்த மருந்துக் கடைகளில் கிடைக்கும் பாரிய இலாபமும் ஒரு காரணமாயிருக்கிறது.

அபாயகரமான மருந்துகள்

மருந்துகள் மற்றும் நோய்கள் குறித்துச் சாதாரண மக்களிடம் காணப்படும் அறியாமையைப் பயன்படுத்திப் பல அபாயகரமான மருந்துகளை மருந்து வியாபாரிகள் மக்களுக்கு விற்பது அன்றாட வழக்கமாகிவிட்டது. உலகில் தடை செய்யப்பட்ட ஆபத்தான விஷ மருந்துகளை, மக்களின் பாவனைக்கு ஏற்ற தல்ல என்று தெரிந்தும், இந்த மருந்துகள் யாழ்ப்பாணத்தில் விற்பனையாகின்றன.

உதாரணமாக, ஆபத்தானது என்பது தெரிந்திருந்தும் காப்பத்திலிருக்கும் சிகை அழிக்கும் மருந்து ஒன்று எமக்குத் தெரிந்தவையில் யாழ் நகரில் இரு பார்மளிகளில் விற்பனையாகின்றன. இது இலங்கையில் விற்பனைக்குத் தடை செய்யப்பட்ட மருந்தாகும். முன்பு ஜேர்மன் நிறுவனம் தயாரித்த இந்த மருந்தை இப்போது ஊர் பெயர் தெரியாத நிறுவனம் ஒன்று தயாரித்து விற்பனை செய்து வருகிறது. இதில் ஆச்சரியம் என்னவென்றால், இந்தக் கர்ப்பச் சிதைவு மருந்து வட பிராந்திய யாழ் ஆங்கில மருந்து வர்த்தகர் சங்கத்தில் முக்கிய பொறுப்பு வகிக்கும் ஒருவரின் பார்மளியில் இன்றும் இரகசியமாக விற்பனையாகின்றது. மற்றக் கடையை விட இந்த மருந்துக்கு இங்கு உச்ச விலை. (முன்பு சதாரணமாக இருந்த மருந்தின் விலை ரூபா 30) இரண்டு மாத்திரைகள் 140 ரூபா. அவ்வளவுதான். டாக்டரின் துண்டு இல்லாமலேயே இந்த மருந்து விற்கப்படுவது இந்த வியாபாரத்தின் மற்றொரு பரிமாணம் எது எப்படியிருந்தாலும் இது வேலியே பயிரை மேயும் கதை. எல்லாப் பூனையுமேபால் பாணையில் வாய் வைக்கும் என்பதை அவர் நிரூபித்து விட்டார். அநியாயமாக ஓர் உயிர் பிரிந்து விடக் கூடாது என்று நாம் அங்கலாய்க்கிறோம். ஆனால் எம் கண் முன்னே ஒரு உயிரைக் கொல்ல நாம் மருந்து விற்கிறோம். அதே நேரத்தில் சேவிக்கிடமின்றி இவர்கள் தொழில் தொடர்ந்து நடைபெறுகின்றது.

விலை அதிகரிப்புக்குக் காரணம் என்ன?

அரசு விதித்திருக்கும் அத்தியாவசிய மருந்துகள் மீதான தடையினால் எமது தேவைக்கேற்ற மருந்து எமக்கு வந்து சேர்வதில்லை. இதனால் மருந்து வகைகளுக்கான தட

டுப்பாடு யாழ் குடா நாட்டில் நிலவுகிறது இந்த தச்சுந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி இலாபநோக்கில் இயங்கும் பல மருந்து வர்த்தகர்கள் பதுக்கலில் இறங்கிக் கறுப்புச் சந்தை நடவடிக்கையில் ஈடுபடுகின்றனர். தமது கடைகள் தவிர்ந்த ஏனைய இடங்களிலும் மருந்துகள் களஞ்சியப்படுத்தப் படுவதை அவதானிக்க முடிகிறது.

யாழ்ப்போதனா வைத்திய சாலையில் கப்பல் வந்தால்தான் மருந்து என்ற நிலை. இதன் விளைவு போதனா வைத்திய சாலையில் தங்கிச் சிகிச்சை பெறபவர்களுக்கும் வெளி நேரயாளர்களுக்கும் டாக்டர்கள் மருந்துகளை எழுதித் தள்ளுகிறார்கள் குறிப்பிட்ட மருந்துக்குப் போதனா வைத்திய சாலையில் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டதும் ஆஸ்பத்திரி வீதியிலுள்ள மருந்துக் கடைகளில் அந்த மருந்து ஏகப்பட்ட விலைக்கு விற்பனையாகின்றது. ஆஸ்பத்திரிக்கு மருந்து வந்ததும் அந்த மருந்தின் விலை இறங்குவது சர்வசகஜம்.

மருத்துவர்பற்றாக்குறை, மருந்துத் தட்டுப்பாடு

ஆகியவற்றால் அரசு மருத்துவ மனைகளை நடுத்தர வர்க்கத்தினர் நாடாமல் தனியார் மருத்துவ மனைகளையே பெரும்பாலும் நாடுகின்றனர். இதனால் டாக்டர்கள் எழுதித் கொடுக்கும் துண்டுகளைக் கொண்ட நேரயாளிகள் பார்மளிகள் மீது படை எடுக்கும் போது மருந்துப் பொருள்களின் விலையை ஏற்றுக் கொள்ளும் தவிர்க்க முடியாத நிலையில் பணம் படைத் தவர்கள் கூடிய விலையில் மருந்துகளை வாங்கவேண்டிய கட்டாய நிலைக்குத் தள்ளப்படுகிறார்கள்.

பெரும்பாலான தனியார் மருந்துக் கடைகளைத் தொடங்குவார்கள் யார்? பெரும்பாலும் வசதியான பொருளாதார பின்னணி கொண்டவர்களே ஆங்கில மருந்து வர்த்தக நிலையங்களை ஆரம்பித்து நிர்வகிக்கிறார்கள். பயிற்றப்பட்ட மருந்தாளர்கள் பணிக்கு அமர்த்தப் படுவதில்லை. முற்றிலும் வியாபார நோக்கில் செயற்படும் இந்த மருந்துக் கடைகளில் நியாயமான விலையை எதிர்பார்ப்பது குதிரைக் கொப்புதான, நேரயாளர்களுக்குச் சேவையாற்றும் நோக்கு

டன் ஒரு சில ஆங்கில மருந்து வர்த்தக நிலையங்கள் மாத்திரமே செயற்படுகின்றன. மருந்துக் கம்பனிகளின் விற்பனைப் பிரதிநிதிகள் முற்றாக யாழ்ப்பாணத்தில் இப்போது இல்லை. விற்பனைப் பிரதிநிதிகளுக்குப் (Sales Representatives) பதில் 'வழி வியாபாரி' முறையாழ்ப்பாணத்தில் காணப்படுகிறது. இந்த 'வழி வியாபாரிகள்' வவுனியா அல்லது கொழும்பு மட்டும் போய் மருந்து கொண்டு வருவதில்லை' மொத்த வியாபாரிகளிடமிருந்து கூடுதலாகப் பெற்ற வைத்தியர்கள் மற்றும் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள மொத்த விற்பனை நிலையங்களிலிருந்தும் மருந்துகளைப் பெற்று பார்மளிகளுக்கு விற்பது இவர்கள் தொழில் இப்படியாக மருந்து கைமாறும் நிலையிலும் லாபம் கருதி மருந்துகளின் விலையில் மாற்றம் செய்

யப்படுகின்றது. ஆங்கில மருந்து வர்த்தக நிலையங்களில் பணியில் அமர்த்தப்பட்டுள்ள மருந்தாளர்களுக்கு அதற்குரிய முறையான பயிற்சி எதுவும் இல்லை. இதனால் மருந்துவகைகளை நேரயாளிகளுக்கு மாற்றிக் கொடுக்கும் அபாயம் ஒரு புறமிருக்க இன்னொரு பக்கத்தில் பார்த்தால், மருந்துக் கடையில் தொழில்பார்ப்பவர்களும் சுரண்டப் படுகிறார்கள். அரசு வடகிழக்கு மகளுக்கான மருந்துத் தேவைகளை நேரடியாகப் புறக்கணிக்கிறது உணவு, உடை, வீடு போல மருந்தும் மனிதனின் அடிப்படைத் தேவைகளில் ஒன்று. இதற்கான மக்களின் போராட்டம் தான் ஆங்கில மருந்து விற்பனைச் சீர்கேடுகளிலிருந்து மக்களைக் காப்பாற்றும். நாட்டு நிலைமையைக் காரணம் காட்டி மருந்து வர்த்தகர் தமது மனித நேயமற்ற விற்பனைக் கொள்கையை நியாயப்படுத்த முடியாது.

அறிவித்தல்

சர்வதேச மகளிர் தின விழா

1993 பங்குனி 8

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபையில் மாவட்ட மகளிர் குழு 1993 ஆம் ஆண்டு சர்வதேச மகளிர் தினத்தை யொட்டி பின்வரும் போட்டிகளை நடைபெற உரிமை:

மாணவர்களுக்கான போட்டிகள்

ஆண், பெண் இருபாலாரும் விண்ணப்பிக்கலாம்.

போட்டி முடிவு திகதி: 1993-02-20

போட்டி நடைபெறும் திகதி: 1993-02-21

குடியிருக்கிறமை காண 10 மணி. போட்டியாளர்களுக்கு அழைப்பிதழ் அனுப்பப்படாட்டாது

1. மாணவர்களுக்கான பேச்சுப்போட்டி:

கீழ்ப்பிரிவு (6, 7, 8 ஆம் ஆண்டு மாணவர்கள்)

நேரம்: 04-05 நிமிடங்கள்.

விடயம்: "கூட்டுறவு", "சர்வதேச மகளிர் தினம்"

மத்திய பிரிவு 9, 10, 11-ம் ஆண்டு மாணவர்கள்

நேரம்: 05 - 07 நிமிடங்கள்

விடயம்: "கூட்டுறவின் மூலம் தமிழ்நாடு பொருளாதார அபிவிருத்தி", "மகளிர் தலைமைத்துவம்"

மேற்பிரிவு: (12, 13-ம் ஆண்டு மாணவர்கள்)

நேரம்: 06-08 நிமிடங்கள்

விடயம்: போட்டி நடைபெறும் நாளன்று வழங்கப்படும்.

2. மாணவர்களுக்கான கட்டுரைப் போட்டி:

போட்டிகள் கீழ், மத்திய, மேக் என உள்ள பிரிவாக நடத்தப்படும். "மகளிர் அபிவிருத்தி", "கூட்டுறவு தொடர்பான விடயம்" போட்டி நடைபெறும் நாளன்று கட்டுரை வைப்பாக வழங்கப்படும். பங்குபற்றுவோராக விண்ணப்பங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு பாடசாலை அதிபர் ஊடாக படிக்கும் ஆண்டை உறுதிப்படுத்தி 1993-02-20 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டும்.

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபை அங்கத்தலைச் சங்கங்களின் மகளிர் அங்கத்தவர்களிடையே நேரம், பேச்சு, கட்டுரை, உணவு தயாரித்தல் போட்டிகள் நடைபெறவுள்ளன

போட்டி முடிவு திகதி: 1993-02-20

மேலதிக விபரங்களுக்கு யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபையுடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபை

செயலாளர்

இலக்கம் 14, மணிக்குட்டு வீதி, யாழ்ப்பாணம். (சி-5983)

இளங்கலைஞர் மன்றத்தின்

இசை விழா

ஊர்காவற்றுறை ம. நே. ச. சங்கத்தின் ஆதரவில்

நான்காம் நாள்தமிழ்ச்சீர்கள்

12-2-93 இன்று

மாலை 4.00 - 5.00 மங்கள இசை

நாதஸ்வரம்: தவில்
மீ. சுதந்திரன் எ. சின்னக்கணைச
எ. பாலசுரேஷ்ணன் கே. விக்கேஸ்வரன்

5.00 - 5.10 மிருதங்க இசை
சரஸ்வதி இசை மன்ற மாணவர்கள்

5.10 - 5.30 பாட்டு-பாரதி கானசபா மாணவிகள்

பாட்டு: பொ. சயந்தினி - செ. காஞ்சனா
க. கீர்வாணி - செ. கௌரிஸ்வரி
தே. அகிலா - செ. சவிதா
வயலின்: வி. கௌரி
மிருதங்கம்: சதாவேணிமாறன்

5.30 - 6.00 வீணை - உதயந்தி வாமதேவன்
மிருதங்கம்: பி. ரதிரபன்

6.00 - 6:45 வயலினிசை-எ. ஜெயராமன்
மிருதங்கம்: எஸ் நாகராஜன்
கடம்: சதாவேணிமாறன்

6.45 - 7.00 மங்கள வீளக்கேற்றல்

திரு. கு. ராமச்சந்திரன் (வர்த்தகர்)
திரு. தி. சுந்தரவிங்கம் (தலைவர்,
ஊர்காவற்றுறை எம். பி. சி. சி.)
திரு. ம. யோகலிங்கம் (வர்த்தகர்)
தலைவர்: திருமதி காங்கியேன் (அதிபர்
மங்களையறசரி வித்யாசாலை)
சிறப்பு விருந்தினர்: திருமதி தி. நாராயணா (அதிபர்
இந்த மகளிர் கல்லூரி)

7.00 - 8.00 இசைக்கச்சேரி

பாட்டு: எம். வர்ணகுணசிகம்
வயலின்: எஸ். வெங்கடேஸ்வரசர்மா
மிருதங்கம்: வர்ணாமேஸ்வரன்

8.00 - 8.45 நாடகம்

நீராவிடி கலைக் கல்லூரி வழங்கும்
புலவர் முத்துராசரெத்தினத்தன் நெறிபாணசையில்
இலங்கையேந்தல் பங்குபற்றும்
"பண்டாரவன்னியன்"

8.45 - 9.45 காளிகோயில் இந்து இளைஞர்
மன்றம் வழங்கும்
"காத்தவராயன்" சிந்துநடைக் கூத்து

வாழ்த்துவோர்:

ரூபன் ஸ்ரோர்ஸ்

திருநெல்வேலி மார்க்கட், திருநெல்வேலி (சி-5965)

